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Uma curva tem por equacao y = f(x).

(a) Escreva uma expressdo para a inclinag@o da reta secante
pelos pontos P(3, f(3)) e Q(x, f (x)).

(b) Escreva uma expressao para a inclinagdo da reta tangente
em P.

Faca o grifico da curva y = ¢" nas janelas [—1, 1] por [0, 2],
[—0,5,0,5] por[0,5,15]e[—0,1,0,1] por[0.,9, 1,1]. Dando um
zoom no ponto (0, 1), o que vocé percebe na curva?

(a) Encontre a inclinagio da reta tangente a paribola y = 4x — x°
no ponto (1, 3).

(i) usando a Definicao 1 (ii) usando a Equagdo 2

(b) Encontre a equacao da reta tangente da parte (a).

(¢) Faca os gréficos da pardbola e da reta tangente. Como ve-
rificacdo, dé um zoom em dire¢ao ao ponto (1, 3) até que pa-
rdbola e a reta tangente fiquem indistinguiveis.

(a) Encontre a inclinagio da reta tangente a curvay = x — no
ponto (1,0)

(i) usando a Defini¢ao 1 (ii) usando a Equagdo 2

(b) Encontre a equaco da reta tangente da parte (a).

(c) Faca um graifico da curva e da reta tangente em janelas re-
tangulares cada vez menores centrados no ponto (1, 0) até
que a curva e a tangente parecam indistinguiveis.

5-8 Encontre uma equagio da reta tangente a curva no ponto dado.

5.

7.

y=j:;, 3.2) ~:2x~~‘~5x, (-13)
=va, (1,1 ‘:—ZX—, 0,0)
F=nay Tel (x+ 1) ¢

9.

)
I

10.

(a) Encontre a inclinaciio da tangente a curva y = 3 + 4x” — 2%
no ponto onde x = a.

(b) Encontre as equagdes das retas tangentes nos pontos (1 ,5) e
2,3).

(c) Faga o grafico da curva e de ambas as retas tangentes em
uma mesma tela.

(a) Encontre a inclinacio da tangente  curva y = 1/v/x no ponto
onde x = a.



(b) Encontre as equacdoes das retas tangentes nos pontos (1, 1) e
(4.5).
s (c) Faga o gréfico da curva e de ambas as tangentes em uma

mesma tela.

1. (a) Uma particula comeca se movendo para a direita ao longo
de uma reta horizontal; o grifico de sua func@o posicio esta
mostrado. Quando a particula estd se movendo para a direita?
E para a esquerda? Quando est4 parada?

(b) Trace um grifico da funcio velocidade.

s (metros)
4

0 2 4 6 ¢ (segundos)

@Estéo dados os gréficos das fungdes posicdes de dois corredores,
-/ Ae B, que correm 100 metros rasos e terminam empatados.

17.
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(c) Faga o grafico de s como uma funcdo de 7 e desenhe as retas
secantes cujas inclinagdes sdo as velocidades médias da parte
(), e a reta tangente cuja inclinacio ¢ a velocidade instanti-
nea da parte (b).

Para a fungdo g cujo grifico ¢ dado, arrume os seguintes niime-

ros em ordem crescente e explique seu raciocinio:

0 ¢(=2 40O 4¢g@ g©

Y4
Yy =gx)

(a) Encontre uma equagdo para a reta tangente ao grifico de

y=gx),emx =5seg(5) = —3eg'(5) = 4.
(b) Se a reta tangente a y = f (x) em (4, 3) passar pelo ponto
(0,2), encontre f (4) e f(4).

§ (metros) g —T
19. Esboce o grifico de uma fungdo f para a qual f (0) = 0,
e A F1O) = 3,01 = 0.ef"(2) = —1.
40 ~ Es 20. Esboce o gréfico de uma fungdo g para a qual g(0) = g'(0) =0,
g(==~-1g)=3,e4@2) =1.
! “ 8 - * [reagundbs) 21. Sef(x) = 3x" — 5x, encontre f'(2) e use-o para encontrar uma
(a) Descreva e compare como os corredores correram a prova. equagio da reta tangente 2 pardbola y = 3% — 55 fio ponto (2, 2).
(b) Em que instante a distincia entre os corredores ¢ maior? \
(¢) Em que instante eles tém a mesma velocidade? 22. Seg(x) =1 — x', encontre 9'(0) e use-o Eara CHSRNRS T
equagdo da reta tangente a curvay = 1 — x’ no ponto (0, 1).
I3. Se uma bola for atirada ao ar com uma velocidade de 10 m/s, :
sua altura (em metros) depois de f segundos é dada por 23. (a) Se F(x) = 5x/(1 + x”), encontre F'(2) e use-0 para encoPtrar
p = 10f ~ 497 Bnconties velocidade quando ¢ = 2. uma equagao da reta tangente a curva y = 5x/(1 + X7) no
, ponto (2, 2).
Se uma pedra for langada para cima no planeta Marte com uma s (b) Iustre a parte (a) tracando a curva e a reta tangente na
velocidade de 10 m/s, sua altura (em metros) apos ¢ segundos é mesma tela.
dada por H = 10¢r — 1,867, L
(a) Encontre a velocidade da pedra ap6s um segundo. 24. (a) Se G(x) = 4x” — x’, encontre G'(a) e use-oﬂpara :mcontrar
(b) Encontre a velocidade da pedra quando ¢ = a. equacdes das retas tangentes i curva y = 4x" — X" nos pon-
(¢) Quando a pedra atinge a superficie? t0s(2,8) e (3,9).
(d) Com que velocidade da pedra atinge a superficie? z3 (b) lustre a parte (a) tracando a curva e as retas tangentes na
mesma tela.
I5. O deslocamento (em metros) de uma particula movendo-se ao 25-30 Encontre f'(a).
longo de uma reta é dado pela equagio do movimento s = /¢, 25. f(x) =3 — 2x + 452 26.1() =1 — 5
onde 7 € medido em segundos. Encontre a velocidade da parti- 2%+ 1 Pl 2+ 1
culanos instantes t = a, t = 1,1 =2 et = 3. s = t+3 (X):x_z
16. O deslocamento (em metros) de uma particula movendo-se a0 ~
longo de uma reta é dado pela equagio s = £ — 8¢ + 18,em que 29. f(x) = __] (x) =V3x+ 1
¢ é medido em segundos. LTt —
(a) Encontre as velocidades médias sobre os seguintes interva- 31-36 Cada limite representa a derivada de certa fungdo fem certo
los de tempo: nimero a. Diga quem é fe a em cada caso.
() [3.4] (i) [3.5,4] (i) [4,5]  (iv) [4,4.5] g0, Ty (LF n’ -1 32, lim V16 +h—2
(b) Encontre a velocidade instantanea quando 1 = 4., h—0 h h—0 h
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33, lim 2 —32 34.1im &X-1
x—5 x—35 x—m/4 x — /4
4
35. lim So8(m t W+ 1 36.lim — t1=2
h—0 h t—1 t—1

37-38. Uma particula se move ao longo de uma reta com equagio de
movimento s = f (), em que s é medido em metros e ¢ em segundos.
Encontre a velocidade e a velocidade escalar quando 7 = 5,

37. f(1) = 100 + 507 — 497 38.f)=1"—1¢

39. Uma lata de refrigerante morna é colocada na geladeira. Esboce
o gréfico da temperatura do refrigerante como uma funcdo do
tempo. A taxa de variagio inicial da temperatura é maior ou
menor que a taxa de varia¢do apés 1 hora?

40. Um peru assado é tirado do forno quando sua temperatura atinge
85 °C e colocado sobre uma mesa na sala, na qual a temperatura
€ de 24 °C. O gréfico mostra como decresce a temperatura do
peru até aproximar da temperatura da sala. (Na Secdo 3.8 pode-
remos usar a Lei do Resfriamento de Newton para encontrar
uma equagdo para 7' como uma fungdo do tempo.) Por meio da
medida da inclina¢@o da reta tangente, estime a taxa de varia-

¢do da temperatura apés 1 hora.

T (°C) {*ﬁ‘ﬁ“l—_

80

40

0 30 60 90 120 150 r
(min)

41. A tabela mostra a estimativa da porcentagem da populagdo da
Europa que usa telefones celulares. (Estimativas dadas para
meados do ano.)

Ano [ T998 T 1999 [ 2000 | 2001 [ 2002 | 2003
P 28 39 35 68 e 83

(a) Encontre a taxa média do crescimento do nimero de celulares

(i) de 2000 a 2002  (ii) de 2000 a 2001 (iii) de 1999 a 2000
Em cada caso, inclua as unidades.

(b) Estime a taxa instantinea de crescimento em 2000 tomando
a média de duas taxas médias da varia¢@o. Quais sdo suas
unidades?

(c) Estime a taxa instantanea de crescimento em 2000 medindo
a inclinagdo de uma tangente.

@:} O ndmero N de franquias de uma certa cadeia popular de cafe-
teiras € mostrada na tabela. (Dados os niimeros de franquias no
dia 30 de junho de cada ano.)

Ano [ 19987711999 [ 2000 | 2001 | 2002
N 1886 2135(3501|4709] 5886

43.

@

45,

)

47.

(a) Determine a taxa média de crescimento

(i) de 2000 a 2002  (ii) de 2000 a 2001 (iii) de 1999 a 2000
Em cada caso, inclua as unidades.

(b) D& uma estimativa da taxa de crescimento instantanea em
2000 tomando a média de duas taxas médias de variagao.
Quais s@o suas unidades?

(c) Dé uma estimativa da taxa de crescimento instantinea em
2000 medindo a inclinagio de uma tangente.

O custo (em ddlares) de produzir x unidades de uma certa mer-

cadoria € C(x) = 5000 + 10x + 0,05x>.

(a) Encontre a taxa média da variagdo de C em relacdo a x
quando os niveis de producio estiverem variando

(i)dex =100 ax = 105 (ii) de x = 100 a x = 101

(b) Encontre a taxa instantanea da variagdo de C em relagio a x
quando x = 100. (Isso é chamado custo marginal. Seu sig-
nificado serd explicado na Secio 3.7.)

Se um tanque cilindrico comporta 100 000 litros de dgua, que
podem escoar pela base do tanque em uma hora, entédo a Lei de
Torricelli fornece o volume V de dgua que restou no tanque apés
1 minutos como

Vi =100000 (1 - LY 0<:<eo
60

Encontre a taxa pela qual a d4gua estd escoando para fora do tan-
que (a taxa instantinea da variacdo de V em relacdo a 1) como
uma fungdo de 7. Quais sio suas unidades? Para os instantes ¢ =
0, 10, 20, 30, 40, 50 e 60 minutos, encontre a taxa do escoa-
mento e a quantidade de dgua restante no tanque. Resuma o que
voc€ achou em uma ou duas sentengas. Em que instante a taxa
do escoamento é médxima? E a minima?

O custo da produgio de x quilogramas de ouro provenientes de

uma nova mina € C = f(x) délares.

(a) Qual o significado da derivada J'(x)? Quais sdo suas unidades?

(b) O que significa f'(50) = 36 ?

(c) Vocé acha que os valores de f'(x) vdo crescer ou decrescer a
curto prazo? E a longo prazo? Explique.

O nimero de bactéria depois de ¢ horas em um laboratério ex-

perimental controlado é n = fx).

(a) Qual o significado da derivada de f'(5)? Quais sdo suas uni-
dades?

(b) Suponha que haja uma quantidade ilimitada de espago e nu-
trientes para a bactéria. Qual ser4 maior: f'(5) ou f'(10)? Se
a oferta de nutrientes for limitada, isso afetaria sua conclu-
sdo? Explique.

Seja 7(1) a temperatura (em °C) em Seul ¢ horas apds o meio-dia
em 21 de agosto de 2004. A tabela mostra os valores dessa fun-
¢do registrados de duas em duas horas. Qual o significado de
T'(6)? Estime o seu valor.

t 0 2 B 6 8 10
T 344356383 (328 (26,1 | 228




